

“城市不仅要有高度，更要有温度”“城市建设，要让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”，近来，市城市管理局以“温暖泉州”城市管理为抓手，聚焦市委提出的“精致建设、精心管养、精细管理、精准执法”核心要求，一系列旨在提升城市温度的措施悄然落地。从街头巷尾的细微改变到城市面貌的整体提升，泉州不仅在高楼林立间展现了现代都市的高度，更在每一处细节中融入了家的温度，让居民们在望得见山、看得见水的同时，也能深深记住这份乡愁。□融媒体记者 王金植/文 市城市管理局/供图

寻“症”溯源 让城市家园更温馨

在新时代的浪潮中，城市不仅是经济发展的引擎，更是人民幸福生活的载体。为了打造更加宜居的城市环境，市城市管理局聚焦重点问题、重点领域、重点对象，以精准高效的整治行动，寻“症”溯源，即知即改，让城市更宜居，环境更美好。

针对近年来中心城区占道围挡施工项目日益增多，影响道路畅通与城市环境品质，给市民出行和日常生活带来不便等问题，市城市管理局将“精细管理”理念贯穿占道围挡施工整治全程，针对不同路段特点制定差异化整改方案，如对商业区路段优先压缩围挡范围、对居民区路段严控夜间施工时间，用细节优化提升群众满意度。同时，固化“城管+住建+交警+管线单位”联动机制，共享施工计划、进度、问题整改等信息，优化与管线单位的“吹哨报到”机制，实现占道围挡施工的快速处置；健全施工单位信用评价体系，对多次违规企业纳入黑名单，限制参与城市道路施工项目投标。管理机制的不断完善，有效地推动整治工作从“专项治理”向“常态长效”转变。

市城市管理局深化运用问题自查、信访排查、市级督查、卷宗复查“四查举措”，全方位、多角度排查城市治理中的各类问题。通过这一系列扎实有效的工作，一系列执法不规范“症状”被逐一排查出来。针对这些问题，迅速行动，寻“症”溯源，制定整改措施，确保即知即改，有效提升了城市治理的法治化、规范化水平。

随着各项整治工作的深入推进，城市的每一个角落都在悄然发生着变化。街道更加整洁，公园绿地增多，空气质量持续改善，居民的生活质量显著提升。如今，漫步在这座城市中，人们无不感受到城市更宜居、环境更美好的新气象。

“温暖泉州”见真情 泉州城管精准行



进店宣传城管法律法规，提高群众法律意识。



进工地检查，督促落实安全措施。

民生连着民心，民心凝聚民力。市城市管理局以服务群众为先，推出一系列贴近民心、惠及民生的举措，打造民生实事35件，让为民服务更加可感可及，让人民群众拥有更多的获得感、幸福感、安全感。

推行跑团代办：便捷服务送到家。在安溪县试点推行“反向跑一趟”机制，成立“市政园林跑团、市容市貌跑团、环境卫生跑团、燃气经营跑团”，主动上门为企业办理业务，并设立帮代办窗口，为企业服务对象代办审批手续，有效优化营商环境。跑团代办将便捷服务送到群众家门口，让群众真正感受到政府的温暖与关怀。

推进小区捆绑：安全守护每一户。助力我市住宅小区物业管理提升专项行动

在城市的每一个角落，市城市管理局始终坚守在为民服务的第一线，用实际行动诠释着“城市管理为人民”的初心与使命。市城市管理局深刻认识到，执法不仅是管理城市的重要手段，更是服务群众、提升城市形象的重要途径。为此，坚持“当下改”与“长久立”相结合，聚焦执法过程中的“易错”环节，通过健全制度、完善机制，不断推进城市管理执法工作的规范化、精细化、人性化，努力让执法有力度更有温度。

市城市管理局深知，群众对执法的直观“体验”是衡量执法工作好坏的重要标尺。为此，集中力量在全市深化落实“执法全程录音录像”“证据先行保存措施运

动，以缔造燃气安全小区为小切口，累计完成小区燃气老旧管道改造61公里，更换“三件套”4.9万户，免费为孤寡老人、低保户、残疾人家庭、特困供养等人员更换合規燃气胶管、减压阀6512套。

推广烟火呵护：留住家门口的温情。以“打造便民摊点、留住家门口烟火气”为主题，制定《泉州市中心城区便民服务点设置导则(试行)》，按照“一街一策、一点一策”科学规划，要求“各县(市、区)打造不少于2个示范摊点”。累计设置摊点119处、共施划摊位5105个，同时规划城市夜市35处，提供就业岗位约5484

个。烟火气的回归，让市民在忙碌之余，也能享受到家的温馨与便利。

推动品质提升：多措并举惠民生。泉州市在提升城市品质方面同样不遗余力。鲤城区中山路示范街区的改造，不仅保留了古城的韵味，还融入了现代元素，成为市民休闲的新去处。晋江市高阳夜市的网红打卡点，更是吸引了无数游客前来打卡，带动了当地旅游经济的发展。

此外，政府还实施了燃气“优服务、降价格、惠民生”行动，通过优化服务流程、降低用气成本，让群众切实享受到实惠。同时，“绿满泉城”三年行动，让城市绿意盎然，提升了市民的生活质量。

针对渣土车违规行驶、共享单车乱停乱放等问题，“城纪”联动整治行动也取得了显著成效，为市民创造了更加安全、有序的城市环境。南安市通过创建“党建+”邻里中心垃圾分类星级社区和“四个三”工作法积极探索生活垃圾分类，2025年被确定为“全国16个生活垃圾分类试点”之一。

每一项民生实事的落地生根，都离不开全市城管人员的辛勤付出和无私奉献。他们用自己的实际行动诠释了“为民服务”的深刻内涵，让群众在享受美好生活的同时，也感受到了来自政府的关怀和温暖。这些民生工程如同一颗颗璀璨的明珠镶嵌在城市的每一个角落，照亮了群众前行的道路。

可审批、扣押物品保管、镇街执法协同、网格管理等内容补齐完善自身工作“短板”。

在日常执法中，市城市管理局注重与群众的沟通交流，耐心解释法律法规，听取群众意见和建议。对于群众的合理诉求，市城市管理局总是积极回应、妥善解决。这种人性化的执法方式，赢得了群众的广泛赞誉和支持。同时，市城市管理局还积极开展志愿服务活动，组织执法人员走进社区、走进群众，宣传城市管理相关法律法规和政策，帮助群众解决实际困难。这些活动的开展，不仅增强了执法人员的服务意识和服务能力，也拉近了执法人员与群众之间的距离。

以人为本 让服务可感可及

补齐“短板” 让执法更有温度

用与物品保管”“执法人员年度教育轮训”“一线人员岗位轮换”等4个“小切口”制度，让执法更加透明、规范。

在执法过程中，市城市管理局始终保持着清醒的头脑，紧盯“易错”环节，通过建立健全相关制度，有效防范了执法风险。为防范执法“脱节”，市城市管理局与自然资源部门建立了执法衔接配合机制。通过信息共享、联合执法等方式，实现了对违法建设的“无缝衔接式”打击。这一机制的建立，不仅提高了执法效率，

也有效遏制了违法建设行为的蔓延。同时，为防范执法行为简单粗暴，市城市管理局制定了现场执法行为标准化制度。从执法用语、执法程序到执法文书等方面都进行了详细规定，确保执法过程的规范性和文明性。市民李先生感慨地说：“现在的城管执法真是越来越文明了，他们不仅耐心解释法律法规，还帮助我们解决实际问题。”

全市城管因地制宜剖析执法不规范问题暴露出的制度漏洞，重点围绕信息公开、许

墙绘传统民俗 传播家乡文化

近日，在泉州台商投资区张坂镇玉埕村滨湖南路上，一幅融合传统民俗、非遗元素与泉州文化的墙画让过往群众眼前为之一亮。这幅长15米、宽6米的墙画以“福禄寿喜财”为主题，巧妙融入泉州非遗景点、南音、提线木偶、拍胸舞等元素，既表达了对家乡的美好祝福，又展现了泉州文化的独特魅力。墙画由当地村民骆锡铭、骆志光在业余时间历时半年多构思，仅用四天绘制而成。他们说，想用自己擅长的方式呈现，推广家乡的特色景点和文化，让更多的人了解泉州、爱上泉州。

□融媒体记者张晓玲 彭燕珍 文/图



五彩斑斓的墙绘融合了诸多泉州元素

木偶戏，戏中老父亲用扁担挑着子女砥砺前行。

戏台之下，喜鹊从少林寺大门飞出，正遇上驾鹤飞跃洛阳桥的老寿星，其手中“布袋傀儡戏”演绎着织女形象前去搭戏。喜神月老则忙着编织象征团结幸福的爱心，爱心撒播之处，老君岩、东西塔等和谐共存，展现泉州多元文化的包容。

一句闽南语 历时半年打磨成画

“骆来泉州迢迢”一句凝聚着骆锡铭的创作初衷。去年秋天，他拜访姑姑时在其书法作品中看到这句话，顿觉十分巧妙。“‘骆’是我们的姓氏，‘骆来’又谐音闽南语的‘下来’‘过来’。‘迢迢’为走字底，上有日月，形象地表现了从白天玩到夜晚。整句话带着亲切的邀约感，很适合推广泉州。”回到家后，看着自家临街的

墙面，他萌生了墙绘的想法。

历时半年多的构思中，骆锡铭反复推敲，画稿改了一版又一版。为呈现更好的效果，他邀请了在墙绘领域更有经验的老同学骆志光共同创作。六月底，两人顶着烈日，仅用四天便完成绘制。

尽管绘画地点人流量不大，但墙绘完成后，村民总会放慢脚步凑近打量。驱车经过的路人、游客，也有人特意停车拍照，“一幅画里藏着这么多传统元素”。骆锡铭还把墙绘照片发给外地的战友，“有空来泉州‘迢迢’，我带你们挨个打卡！”

两个追梦人 半生为画不改初心

今年47岁的骆锡铭是一名司机，自幼与画画结缘。六七岁时，家里人上山干活前总把他关在家里。没什么玩具，他唯一的乐趣是阿姨送的三本连环画。

“上面的小人儿很有趣，我反复翻了好多遍，翻着翻着就临摹起来，慢慢喜欢上了画画。”

这份热爱在心里扎了根。初中毕业，他跟着隔壁村一名美院毕业生学了两年油画，后来他去南昌当了几年兵，选择回乡务工，但对画画的热爱从未消减。

与骆锡铭不同，骆志光没有受过美术训练。高中毕业后，他进入一家公司工作，业余时间自学绘画、自娱自乐。骆锡铭回村后，两个有着共同爱好的初中同学重新建立联系，经常一起讨论画画。“这样的生活挺好，白天为面包努力，闲下来就画画心中的月亮。”骆锡铭说。



青年医师研究成果亮相顶流学术会议

本报讯（融媒体记者苏凯芳 通讯员吕培聪）近期，泉州市第一医院肿瘤内科的青年医师陈木金关于肺癌诊断标志物的重要研究成果，凭借其创新性与临床价值，成功入选2025年中国抗癌协会肿瘤支持治疗专业委员会（CONS）学术会议壁报交流环节，向全球肿瘤专家展示并得到广泛认可，有力彰显了我市青年科研人才的创新活力与医院的坚实科研支撑。

据了解，每年CONS大会都汇集了肿瘤支持治疗学科领域的突破性进展。

陈木金介绍称，此次入选壁报的研究耗时两年，在肿瘤专家李晓峰、朱晋峰等人的指导下，通过收集并分析两年间肺癌胸水患者的数据，同时纳入50例非癌症大量胸腔积液患者作为对照，评估了外泌体水平与肺癌之间的相关性。研究揭示了外泌体来源的长链非编码RNA（lncRNA）PITPNAs-AS1在肺癌亚型鉴别中的高诊断效能，并通过中心临床样本验证，证实其表达水平与肺癌病理分型、分期及预后密切相关。这一发现为肺癌早期筛查提供了潜在的分子诊断工具。该研究成果同时也获得国际认可，已在国际医疗期刊《Frontiers in Immunology》上发表。

泉州市第一医院方面表示，此次优秀医师研究成果的入选，展现了该院青年医师在肿瘤研究领域的创新活力，医院将继续支持科研创新，推动更多高水平研究成果走向国际，为提升肿瘤防治水平、助力“健康中国2030”目标贡献力量。

林书铭同志逝世

中国共产党党员、泉州五中原校长、离休干部林书铭同志，因病医治无效于2025年7月23日19时不幸去世，享年98岁。

林书铭同志系福建省南安市人，1949年5月参加革命工作，同年加入中国共产党。